大连育明高中2010—2011学年度第一学期

地理教研组工作总结
本学期，在校领导和全校教师的大力支持下，我们地理组以学校工作计划为指导，狠抓常规教学的具体落实，全面提高教学质量以新的课程标准和新教材为依据，大力实施新课程改革，积极开展教研、教改活动：培养学生学习兴趣、创新能力和实践能力，全面实施素质教育；提高地理课的整体效益，圆满完成各项工作任务。
   
主要工作有以下几方面：
    1．认真落实“以人为本，科研兴校，持续发展，追求卓越”具体目标，扎实工作，科学备考，进一步提高了教学质量。
    (1)认真落实教学常规
    本学期地理组每一位教师要按照学校教学日常管理的要求，认真落实好各个教学环节，规范教学行为，如备课、组织课堂教学、辅导、考试与讲评、听课等。并协助教务处做好有关常规工作的督促和检查。
    (2)充分发挥备课组的智慧，强化集体备课
    根据本组的实际，每个备课小组要按学校要求做到保证时间、保证人数、有计划、有目的、有组织地开展集体备课活动。  
为此，在常规教学中，我们做到了以下几点。

抓集体备课：每周三下午第八、九节课进行集体备课活动，每次活动有专题有主讲人，备课过程中，能以“能者为师”、“知无不言”，侧重教师教法与学生学法的研究与探讨，形成最佳教学途径与方法，达到最佳教学效果。通过全组讨论研究，达到“六统一”，即教学目标、课时、重点、难点、作业量、教学手段。

抓课堂落实：树立“两全”意识（即为全体学生负责、为每一名学生全面发展负责），坚持因材施教原则。在充分备课的基础上，全组教师要在课堂教学上认真落实。教学中能突出重点、突破难点，精心设计教学程序，选择有效的教学方法，要体现教师为主导，学生为主体及面向全体学生和因材施教，加强学生能力，尤其是应用、创新、综合能力的培养。

本学期三个年级的集体备课主题为：

高一备课组要突出以下三个主题：即“加强新课改研究，努力探索新的课堂教学模式与方法”、“研究性学习活动的开展”。此外，高一备课组邹炫和吴尚玲老师在课堂教学中能充分发挥学生的主体作用和重视学法指导，确保新课程改革理念得到落实，达到提高课堂教学效率和教学质量的目的。
高二年级的文科地理教师许维忠老师在教学中也能立足高考，提前进入备战状态。理科教师于雁冰和章晓丽老师能做好学业水平考试的备考工作。

高三备课组高三备课组纪晓平和黄平老师能在认真总结上届高考得与失的基础上，不断研究过去几年高考发展趋势，同时，全体教师都能协助高三备课组的工作，举全组之力，抓好高考。       
2．增强科研意识，务实高效开展科研工作，促进了教学质量的提高
    (1)扎实地开展基础教研活动，即每位教师相互之间多听课、多评课，而且做到每听完一节课要及时反馈。通过此类活动，高三备课组要重点研究11年高考备考复习方向，高一备课组要重点研究新课标、新教材、新的课堂教学模式、新高考等。
    (2)加强课题研究和专题探讨。本学期参加学校的国家级课题“新课程背景下课堂教学的有效性”“ 高中有效课堂教学策略研究”课题已经结题，并取得优异成绩，吴尚玲《寻创新  巧点拨  重效果——浅谈高中地理课堂提问的有效性》和章晓丽《课堂教学师生互动的有效性》获国家一等优秀论文，邹炫《浅谈如何提高高中区域地理复习的有效性》获国家二等优秀论文，于雁冰《应用现代信息技术提高地理课堂教学有效性》获国家三等优秀论文。全组教师能结合自己的教学实际，总结提炼各子课题的研究成果，切实发挥教育科研对教学实践的指导作用，探讨教师如何按照地理知识的内在结构，遵循学生对事物认识的规律，根据学生对已掌握知识的迁移能力，合理地为学生设疑。也要研究师生之间、学生与学生之间如何进行合作，并达到共融一体。让学生在教学活动中通过师生交流和学生间交流讨论，促使每个学生的创造力得到发挥。
    (3)积极参加市和学校组织的各种教研活动，尤其是各级各类的高考、新课改研讨会。全组教师要在各种教学研讨活动中，不断提高自身素质和业务水平，并争取在这些活动中取得优异成绩。
    (4)借校园数字化建设的东风，各位教师要不断加强现代教育技术的学习，努力掌握各种现代化的教学手段和方法，积极开展计算机辅助教学的研究和多媒体课件的制作，提高课堂教学效率。于雁冰老师参加了辽宁省首批数字化地理教室建设项目工程培训并结业。
   
   3. 校级研究课：
姓  名             课     题                                         时间

邹  炫         《地球的运动》（高一组长示范课）                       9月

黄  平         《自然地理环境的差异性》（高三复习精品课）             10月

于雁冰     《资源的跨区域调配——西气东输为例》（求实杯比赛课）       12月
                                        地理教研组   邹炫
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