大连育明高中2010—2011学年度第二学期

地理教研组工作计划

一、指导思想
      本学期的高中地理教研工作，以学校工作计划为指导，扎实做好教科教研常规工作，全面提高教学质量，以新的课程标准和新教材为依据，大力实施新课程改革，积极开展教研、教改活动。培养学生学习兴趣、创新能力和实践能力，研究课堂有效教学，切实促进地理教学质量的整体提高。圆满完成各项工作任务。

二、工作目标
    1．高—年级突出落实课标，提高学生地理学习的兴趣，提高地理素养，提高地理课的课堂教学效率。为学业水平考试的打下坚实基础。
    2．高二年级，在常规教学中把目标对准高考，突出“精讲-总结-训练”主线，狠抓复习实效性。
    3．高三年级做好地理二轮复习工作。研究如何提高复习题课和讲评课效率问题。团结拼搏，科学备考，夺取2011年高考的胜利。
    4．加强学习，努力做好学校的各项教育教学工作。

三、工作要点
1、共同努力，建设组风

　　 本学期我组组风建设侧重于三个方面，一是以教师整合为契机，带领全组教师创建先进教研组；二是重视师德建设，通过教研组、备课组活动以及日常交流，提高全组成员的师德水平，增强全组成员的德育意识和能力，为我校实现全员德育做好铺垫工作；三是进一步提高全组成员协作精神和团队精神，针对以往工作中出现的一些问题，共同商讨解决策略，以求达成共识。

   2．认真落实“以人为本，科研兴校，持续发展，追求卓越”具体目标，扎实工作，科学备考，进一步提高教学质量。
    (1)认真落实教学常规
    本学期地理组每一位教师要按照学校教学日常管理的要求，认真落实好各个教学环节，规范教学行为，如备课、组织课堂教学、辅导、考试与讲评、听课等。并协助教务处做好有关常规工作的督促和检查。
    (2)充分发挥备课组的智慧，强化集体备课
    根据本组的实际，每个备课小组要按学校要求做到保证时间、保证人数、有计划、有目的、有组织地开展集体备课活动。  
为此，在常规教学中，我们要做到以下几点。

抓集体备课：每周三下午第八、九节课进行集体备课活动，每次活动有专题有主讲人，备课过程中，要以“能者为师”、“知无不言”，侧重教师教法与学生学法的研究与探讨，形成最佳教学途径与方法，达到最佳教学效果。通过全组讨论研究，达到“六统一”，即教学目标、课时、重点、难点、作业量、教学手段。

抓课堂落实：树立“两全”意识（即为全体学生负责、为每一名学生全面发展负责），坚持因材施教原则。在充分备课的基础上，全组教师要在课堂教学上认真落实。教学中要突出重点、突破难点，精心设计教学程序，选择有效的教学方法，要体现教师为主导，学生为主体及面向全体学生和因材施教，加强学生能力，尤其是应用、创新、综合能力的培养。

教案检查、作业批改：教研组长每月检查一次教案、备课小组长每两周检查一次教案；作业批改为每章完成后，全体检查一次作业。
本学期三个年级的集体备课主题为：

高一备课组要突出以下三个主题：即“加强新课改研究，努力探索新的课堂教学模式与方法”、“研究性学习活动的开展”。此外，高一备课组四位老师邹炫、吴尚玲、章晓丽、于雁冰老师在课堂教学中要充分发挥学生的主体作用，确保新课程改革理念得到落实，加强“直观教学法”、“案例教学法”“自学讨论教学法”等。达到提高课堂教学效率和教学质量的目的，做好学业水平考试的备考工作。邹炫和吴尚玲老师在文科班教学中要瞄准高考，教学中注意深度和广度，加强知识间的内在联系，重视学法指导，提高地理能力的培养。
高二年级的文科地理教师许维忠老师在教学中也要立足高考，突出“精讲-总结-训练”主线，狠抓复习实效性，提前进入备战状态。
高三备课组要努力做好地理二轮复习工作。认真分析2011年的《考试说明》及10年各地的高考试卷，认真研究各大市的模拟试卷。研究如何提高复习题课和讲评课效率问题。认真做好高三的几次模拟考试和统一教研研讨工作。夺取2011年高考的胜利。同时，全体教师都要协助高三备课组的工作，举全组之力，抓好高考。具体而言，高三备课组纪晓平和黄平老师要加大时间投入，强化研究意识、责任意识、目标意识等。复习安排：
高三第二轮复习（2月初~4月末）：构建知识网络，提高综合能力。
高三第三轮复习（5月）：高考模拟演练，查漏补缺。
      （3）加强组内听课制度的管理
为了真正促进组内教研，加强听课是最好最有效的措施。即每位教师相互之间多听课、多评课，而且做到每听完一节课要及时反馈。备课组内教师相互听课，取长补短；备课组每位成员每学期至少听课10节以上，教研组长邹炫老师要深入到高一、高二、高三年级三个年级的课堂，与任课老师交流，指导。
3．增强科研意识，务实高效开展科研工作，促进教学质量的提高
      (1)加强课题研究和专题探讨。按照学校的要求，以研究国家级课题“新课程背景下课堂教学的有效性”“ 高中有效课堂教学策略研究”和“信息技术在新课堂教学中的有效性”等几大课题为导向，结合自己的教学实际，总结提炼各子课题的研究成果，切实发挥教育科研对教学实践的指导作用，并撰写相关教科研论文，争取在各级各类刊物上发表或获奖。我们要探讨教师如何按照地理知识的内在结构，遵循学生对事物认识的规律，根据学生对已掌握知识的迁移能力，合理地为学生设疑。也要研究师生之间、学生与学生之间如何进行合作，并达到共融一体。让学生在教学活动中通过师生交流和学生间交流讨论，促使每个学生的创造力得到发挥。在教学中，我们要注意以下几点：发挥教师的积极性，确立学生的主体性，落实基础性，保证全面性，突出层次性，狠抓特殊性。
    (3)积极参加市和学校组织的各种教研活动，尤其是各级各类的高考、新课改研讨会。全组教师要在各种教学研讨活动中，不断提高自身素质和业务水平，并争取在这些活动中取得优异成绩。
    (4)借校园数字化建设的东风，各位教师要不断加强现代教育技术的学习，努力掌握各种现代化的教学手段和方法，积极开展计算机辅助教学的研究和多媒体课件的制作，提高课堂教学效率。
   
   4.研究课：
姓  名             课     题                                    时间

邹  炫     《人口的空间变化》（高一同课异构课）        3月28日—4月1日
吴尚玲     《人口的空间变化》（高一同课异构课）        3月28日—4月1日

于雁冰     《人口的空间变化》（高一同课异构课）        3月28日—4月1日

章晓丽     《人口的空间变化》（高一同课异构课）        3月28日—4月1日

许维忠         《题目待定》（高二同课异构课）          5月30日—6月3日
5．以主人翁的态度认真做好学校布置的各项教育教学工作
   地理组的每位教师在认真完成教学任务的同时，还要积极做好学校安排的各种临时性工作。
总之，在本学期的工作中，本组成员信心十足，争取在各级领导的关心、帮助下相信我组的科研、教学工作能有更大突破，达到真正科研兴校的目的。
一点希望：希望学校能够为我组购买中国挂图、世界挂图各一幅，悬挂于办公室墙上，以便于查阅。（目前的地图太陈旧了，已经跟不上时代的变化了）

                                        地理教研组   邹炫

                                                    二○一一年三月十一日
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