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关于做好辽宁省2016年军队院校及普通高校
国防生班招收普通高中毕业生工作的通知
各军分区（警备区）司令部、各市招生考试办公室、有关军队院校：

辽宁省2016年军队院校及普通高校国防生班招收普通高中毕业生工作，按教育部、中央军委政治工作部、中央军委训练管理部联合下发的《关于做好2016年军队院校招收普通高中毕业生和普通高校招收国防生工作的通知》（军训〔2016〕83号）、《中国人民解放军院校招生工作条例》（政干〔2007〕389号）及教育部高校学生司、总政治部干部部《军队院校招收普通高中毕业生工作实施细则》（政干发〔2008〕19号）、《普通高等学校招收国防生暂行规定》（教学司〔2002〕8号）执行。为做好此项工作，结合辽宁省实际，现就有关问题明确如下：

一、招生对象基本条件

 （一）参加普通高等学校招生全国统一考试的普通高中应届、往届毕业生。

（二）未婚，年龄不低于17周岁、不超过20周岁〔1996年9月1日（含）至1999年8月31日（含）之间出生〕。

（三）参加由军队组织的政治考核、面试和体检, 结论为合格。

按照各院校招生计划的3倍划定参检考生范围（区分性别、高考成绩从高到低、一志愿生源不足时从二志愿补充）；部分院校报考生源未达到招生计划数3倍时，从已报军队院校或者普通高校国防生班志愿且未纳入军检范围的考生中，区分性别，按照高考成绩从高到低的顺序进行总体补充。
考生于2016年7月2日15:00在“辽宁招生考试之窗”网站（网址为www.lnzsks.com）的“2016年高考军检资格名单”查询本人是否具有参加军检资格，具有资格的考生须于2016年7月3日上午11：00前，到各市招考办指定地点领取军检表等材料。各地发放军检表时提醒考生主动参加政治考核，并按时参加面试、体检。考生未按时领取军检表，各地须确认其是否为自愿放弃军检。

二、政治考核工作

考生应于7月3日14:00前主动到户籍所在地的人武部报名登记参加政治考核。考生政治考核工作由县（市、区，下同）人武部会同本县招考办公室、考生户籍所在地派出所和所在中学具体组织实施。县人武部、招考办公室、公安部门组成考核组，由人武部一名领导担任组长，统一填写《军队院校招收普通高中毕业生、普通高等学校招收国防生政治考核表》，并由组长签名负责。《军队院校招收普通高中毕业生、普通高等学校招收国防生政治考核表》由各军分区（警备区）招生办统一印制。政治考核标准按照《军队院校招收普通高中毕业生工作实施细则》（政干发〔2008〕19号）执行。异地考生政治考核工作由考生报考所在地县级人武部负责，考生户籍所在地县级人武部配合（异地考生到报考所在地人武部领取《政治考核表》，联合政治考核结束后，送交报考所在地人武部）。不按时到人武部报名和报名后不参加政治考核的考生视为放弃录取资格。考核组于7月3日至7月8日对考生进行政治考核，并由人武部汇总后于7月9日12：00前送交各军分区（警备区）招生办，各军分区（警备区）招生办于7月10日12：00前将考生《政治考核表》、政治考核合格及不合格名册送交省军区招生办；同时，将政治考核合格名册送交各市招考办，各市招考办采集政治考核合格人员信息后报送省招考办。省军区招生办根据录取情况统一邮寄《政治考核表》至相关院校。

三、面试工作

面试工作由省军区招生办具体组织实施。报名参加政治考核的考生方可参加面试。面试工作人员按照全军统一部署，从军队院校、驻普通高校选培办等单位选派。标准和内容按照《军队院校招收普通高中毕业生实施细则》执行。面试结论分为合格和不合格两种。面试现场设立面试复议组，由省军区招生办、地方招生部门、院校及家长代表各1人组成，对有争议的面试结果进行复议，复议结果为最终结论。

面试结论由面试人员当场填写意见，并由各面试组组长签名负责。合格者进行体格检查，不合格者要填写具体原因，并向考生说明。对面试结果有异议的考生，可当场向面试复议组提出复议，由复议组做出最终结论。对未参加面试或面试不合格的考生，军队院校和普通高校国防生班不予录取。

四、体格检查工作

体格检查工作由省军区招生办具体组织实施。面试合格的考生取得体检资格。考生的体格检查标准按《军队院校招收学员体格检查标准（试行）》（后卫〔2015〕904号）执行。体检实行主检医师责任制，设立监督复议组，成员由省军区招生办、省招考办、医疗机构各1名负责人员组成，体检现场实行封闭式管理。军检结束后2天内，在“辽宁招生考试之窗”网站公布检查结论，栏目为“2016年高考军检结果查询”。面试、体检的地点为鞍山市汤岗子镇辽宁省军区教导大队。〔具体地址为：鞍山市千山区汤岗子镇辽宁省军区教导大队。从鞍山火车站乘13路汽车（开往汤岗子方向）至22中学车站下车〕
各市考生参加面试、体检的具体时间安排如下：
7月4日：沈阳市、鞍山市、辽阳市；
7月5日：大连市、抚顺市、朝阳市、葫芦岛市；
7月6日：本溪市、丹东市、盘锦市、铁岭市；
7月7日：营口市、阜新市、锦州市；
7月8日下午：组织化验类体检结果有疑义的考生进行复检。
考生须于本市体检时间的前一天17：00前到鞍山市汤岗子镇辽宁省军区教导大队报到，由省军区教导大队进行统一编组和管理，面试、体检工作于当晚开始进行。鞍山军分区协调鞍山市公安局，派出警力负责教导大队周边的治安管理、交通管制和突发事件应对。
考生须持准考证参加体检，并携带《军队院校招收普通高中毕业生、普通高等学校招收国防生军事职业适应性检测表》。体检过程中，凡发现替考等弄虚作假问题，考生本人及替考人员直接取消面试体检资格。
省军区招生办于7月10日17：00前将面试军检合格的考生名单和面试军检表提供给省招考办，由省招考办录入电子档案。省军区招生办根据录取情况统一将军检表邮寄到院校。

五、录取工作

军队院校调阅政治考核、面试、军检合格的考生档案，最多不超过计划招生数的110%，由学校审查择优录取，遗留问题由学校负责处理。现役军人子女、英模烈士子女、因公牺牲军人子女可在投档比例范围内优先录取，根据属地划分原则，由各军分区（警备区）招生办统计汇总辖区内驻军符合优先录取人员资料，6月22日前报省军区招生办。省军区招生办、省招考办督促院校招生人员严格按照政策规定录取考生，保证考生录取公平、公正。
生源不足的院校，省招考办会同省军区招生办公布剩余招生计划，征集上线且军检合格考生志愿，招生院校不得在《军队院校招收普通高中毕业生工作实施细则》之外附加录取条件。录取通知书由各招生院校寄送考生本人，学籍档案由考生本人于8月25日前寄（带）至各招生院校。

六、组织领导

根据新的领导体制要求和任务分工，省军区成立军队院校招生办公室，设在省军区司令部，由作训处负责组织协调具体工作，各军分区（警备区）也要成立由训练部门负责的招生机构，牵头本地区军队院校招生工作，认真分析今年军校和国防生招生工作面临的形势任务，加强与当地招考办配合，严谨制定工作方案，及时协调解决工作中遇到的矛盾和问题，确保招生工作进展有序、安全高效。

七、有关要求

（一）提高思想认识。做好军队院校招生和普通高校招收国防生工作，是积极培养担当强军重任的“四有”革命军人的基础工程，时间要求紧，涉及层面广，组织难度大。各级招生主管部门和招生工作人员，要在省招考办和省军区招生办领导下，组织好政治考核、面试、体检和录取工作。各市招考办和军分区（警备区）招生办要密切配合，确保军队院校招生体检工作任务的顺利完成，防止出现错、漏、误等现象，高标准抓好工作落实。

（二）加强招生宣传。各市招考办既要利用电视、广播、报纸等传统渠道，也要用好微信、微博等新媒体平台，采用学生喜闻乐见的形式加大宣传力度。要积极联系军队院校和开设有国防生班的普通高校走进校园，面对面鼓励考生从军报国、献身国防，讲解国家和军队出台的优惠政策，为部队建设输送高质量合格人才。
（三）严肃政策纪律。组织考生进行政治审查、面试和体格检查，是提高军队院校招生质量的重要措施。各级要高度重视，认真负责，严禁弄虚作假，对在各个环节中不按规定办事，徇私舞弊或因工作不负责任造成严重后果者，要依法依规追究当事人责任。为增强招生工作的透明度，保证考生公平竞争、公正录取，省招考办和省军区招生办设立公开举报电话（024-28871113），主动接受社会监督。
请各地招生考试机构将有关情况通知到属地所有考生。
 辽宁省军区司令部   　辽宁省招生考试办公室
                  2016年6月11日

主题词：军队院校  普通高校  国防生  招收
抄送：军委训练管理部院校局、军委国防动员部民兵预备役局、
教育部学生司、省委宣传部，省人大、教科文卫委，
省政府办公厅，省政协科教文卫委，省教育厅。

（共印400份）
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