二○一七年度大连市空军招飞
初选工作安排

一、检测时间

2016年10月28日（周五）

检测计划从上午8:00开始，大约半天时间。
二、检测地点

大连市第48中学（大连市解放广场2号）

如有变动，后续通知
三、检测人员
空军招飞局沈阳选拔中心和体检队。
四、报名条件
拟参加2017年全国普通高等学校招生统一考试，1997年8月31日至2000年8月31日之间出生的男性应（往）届高中毕业生。符合招飞身体基本条件，文理科不限，外语限考英语、俄语，预估高考成绩达到本省一批本科录取控制线上。本人自愿，家长支持。

五、具体工作
1．各高中学校开展空军招飞宣传动员，对报名学生的年龄、文化成绩、现实表现和身体条件（身高、体重、视力、色觉）等基本情况进行把关；组织符合报名条件学生填写《二〇一七年度空军招收飞行学员报名信息采集表》，签署审查意见并加盖学校公章，准确上报初选上站学生数；通知并组织学生携带相关物品到指定地点参加初选检测，确保按时、有序、安全；对初选合格的学生进行重点管理，做好“保苗”工作。

2．请各高中届时按要求组织学生上站检测。具体上站检测日程后续通知。
3．由沈阳选拔中心按照检测时间安排对参检学生进行眼科、外科和耳鼻喉科常规项目体格检查，并对体检合格学生进行初步政治考核和数学、英语两科文化测试（依据文化测试成绩确定参加下一阶段选拔学生名单）。

六、学生上站初检需带物品
①本人身份证或户口簿；
②学校审查并盖章的；
③个人路途、食宿费用；
④1支碳素笔。

2017年度空军招收飞行学员简章
★空军航空大学简介
空军航空大学是以培养飞行人才为主体的综合性高等军事学府，是中央军委批准的军队“2110工程”重点建设大学，一批本科录取院校，主校区坐落于吉林省长春市。空军航空大学有着光荣历史和优良传统，60余年来，先后培养14万余名军事航空人才，其中飞行学员7万余名,涌现出了战斗英雄王海、张积慧、刘玉堤，航天英雄杨利伟、翟志刚，女航天员刘洋、王亚平等一大批英雄模范人物，近300名毕业学员成长为共和国将军,被誉为“飞行员的摇篮”“将军的摇篮”“航天员的摇篮”“英雄的摇篮”。
★空军飞行学员的学制及培养模式
空军航空大学飞行学员，学制为“4+1”，进行3年半基础教育和半年初教机飞行训练，4年毕业后获得大学本科学历、授工学学士学位，定为副连职飞行军官，授予空军中尉军衔；随后再进行1年高教机飞行训练，通过考核授军事学学士学位；如因身体、技术等原因不适合继续飞行的，根据情况转入空军地面军事院校学习,毕业后为军队现役军官。
★军地高校联合招收培养“双学籍”飞行学员
北大、清华、北航“双学籍”飞行学员:根据教育部、总政治部下达的联合培养计划和学生本人志愿，从空军航空大学招收录取的高中生飞行学员中，筛选高考成绩优异、体验飞行合格的，于8月底前送地方高校培养。学员在地方高校进行学历教育期间的通识教育和专业课程学习，在空军航空大学进行飞行专业学习。学员同时拥有军地高校学籍，学制四年，学历本科。毕业考核合格的，颁发空军航空大学和地方高校同时具印的毕业证书，并按规定授予相应学位，分配到军队从事飞行工作。学员在地方高校学习期间，因身体心理、违反学籍管理规定等原因不适合继续在地方高校学习的，退回空军航空大学按有关规定处理；因身体原因不适合飞行的，转入相关军队院校学习地面专业。
★空军招飞对象自荐条件
一、自然条件
普通中学应、往届高中毕业生，男性，1997年8月31日至2000年8月31日出生，具有空军招飞任务地域的正式户籍。
二、身体基本条件
（一）身高：在164-185厘米之间。
（二）体重：52公斤以上；未满18周岁，体重可放宽到50公斤以上。实际体重不低于标准体重的80%，不高于标准体重的130%，身体匀称。标准体重(kg)=身高(cm)-110。
（三）视力：空军“C”型视力表双眼裸视力均在0.8以上，且未做过角膜准分子激光术、佩戴角膜塑形镜（史）。
（四）血压：收缩压100-138mmHg之间，舒张压60-88mmHg之间。
（五）色觉：无色盲、色弱。
（六）无影响功能或军容的文身、刺字、瘢痕等。
三、文化条件
必须具有所在学校正式学籍，参加全国普通高等学校招生统一考试（外语限英语、俄语），预估高考成绩在本省一批本科录取控制线上。空军招飞属于提前批次录取，报考空军招飞不影响报考其他院校和专业。
★空军招收飞行学员选拔程序
空军招飞选拔包括初选、复选、定选和录取四个阶段。
初选：2016年9月至11月，在学校驻地周边地级以上城市设立的检测站进行，主要包括宣传发动、组织推荐、初步体检和文化测试。
复选：2017年1月至4月，在沈阳招飞选拔中心检测站进行，主要包括文化测试、体格检查、心理选拔和政治考核。
定选：2017年6月，高考后在北京空军招飞局检测基地进行，对符合推荐条件的考生进行集中选拔，主要包括体格检查和心理选拔，确定合格考生人员名单。
录取：2017年7月初，空军招飞局依据定选合格考生高考成绩、身体和心理综合素质评价情况、政治考核结果，择优录取（投档录取原则高考前将在空军招飞网上公布）。
★空军飞行员特有优势
逐梦空天的难得机遇。人民空军走过60多年的风雨历程，今天已站在一个崭新的历史起点，正向“空天一体，攻防兼备”加速发展，已成为确保领空安全、应对多种威胁、打赢未来战争的战略军种，是维护和拓展国家发展利益的大国佩剑。飞行员作为空军战斗力的主体，是这把大国佩剑的锋刃，被誉为“蓝天骄子”“刀尖上的勇者”。成为一名光荣的飞行员，不仅实现翱翔蓝天、探秘宇宙的梦想，更是担起强军兴军、报效祖国的重任。我们期待着你的加入，在蓝天上见证属于你的奇迹。
军旅磨砺的卓越平台。成为空军飞行学员，你将接触最前沿的空天理论、飞行技能等航空基础课程，参加丰富多彩的交流见学、野外生存等航空实践活动，还有机会成为空军航空大学与北京大学、清华大学、北京航空航天大学联合培养的“双学籍”学员，未来更有机会到国防大学、军事科学院等高等学府进修培训，甚至公派出国留学深造。在这里，你能在学习中拓展自己的视野、在训练中磨练自己的意志、在对抗中提升自己的能力；在这里，你将收获成熟稳重的心理素质、果敢干练的决断能力、精诚团结的协作精神，以及运筹帷幄决胜千里的领导才能。我们期待着你的加入，在军旗下记录属于你的成长。
振翅高飞的发展前景。万里挑一、优中选优，作为空军最中坚的人才群体，蓝天骄子始终受到高级将领的青睐，一直是空军高级指挥干部的主要来源，成长进步的机会远高于普通军官。特别是随着空军转型建设不断深入，空中力量重要性愈发凸显，在部队干部年轻化进程逐步加快的大势下，空军飞行员更能优先实现“小步快跑、快速攀登”，而立之年成长为师团长不再是梦想，不惑之际荣登将门更非奇迹，踏上这个舞台，人民空军的将军名录中就可能有你的名字。加入这支光荣的队伍，你可以与智者和勇士为伍，可以让大地和群峰仰望，可以驾铁翼和雷霆出征，可以让血性和阳光汇聚。我们期待着你的加入，在辉煌中欣赏属于你的荣光。
全家受惠的待遇保障。成为空军飞行学员，你能接触全面优质的教育资源，学习、生活费用全部由国家承担。毕业成为空军飞行员，你将享受专门营养师配餐的空勤伙食保障，每年还能到旅游胜地进行健康疗养；你将享受多种航空津贴补助，工资待遇是同级别地面军官的一倍以上；你将享受退休后国家终生供养的优厚待遇，转业到地方工作也能落实领导职务。国家为飞行人员出台的相关保障政策不仅涉及飞行员自己，更惠及家人，家属随军后无工作可享受专项补助，符合相关条件的还可特招入伍成为军官，子女参加中考、高考享受国家特殊录取政策，家庭如遇困难、纠纷或涉法问题，部队和地方政府有关部门会积极协调解决。走入这个队伍，你和你的家庭将从此受到国家和社会的尊敬。我们期待着你的加入，在钦佩中回报属于你的付出。
华彩人生的难忘旅程。军营里有欢笑，也有泪水，有成长的烦恼，更有成功的喜悦。你永远不会忘记第一次触摸战机的欣喜、第一次高空跳伞的紧张、第一次翱翔蓝天的兴奋、第一次立功受奖的自豪……你永远不会忘记航校勤学苦练的忙碌和辛劳、训练场上真枪实弹的刺激和紧张、驾机巡航维护国家利益时的神圣和自豪，这些记忆将是专属于你一生的财富。热血豪情，造就别样青春；极限攀升，飞跃人生高度。我们期待着你的加入，空天时代因你而精彩，空中力量有你更强大，空军未来等你去开创！
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